Санєєва Г. І.,

культури учитель художньої культури

 та образотворчого мистецтва Углуватський

  НВК «ДНЗ-ЗОШ І-ІІІ ступенів»

Урок № 7

Тема уроку: Закони композиції. Загальні пропорції, масштаб, єдність та співвідношення частин з цілим. Особливості передачі образу людини, виявлення стану, настрою. 

Вправи на передачу протилежностей, вікових особливостей фігур людей (високий – низький, повний – худорлявий, дорослий – дитя).

Створення композиції «Моя родина». Передача характерних особливостей людини.

Мета уроку: 

Навчальна: вчити учнів передавати пропорції постаті людини різного віку, характерні особливості фігури та емоційно-почуттєвий стан, об’єднувати кілька постатей в єдину композицію;

Розвивальна: сприяти розвитку уваги і спостережливості, навичок в роботі графічними матеріалами; 

Виховна: виховувати шанобливе ставлення до рідних, повагу до старших членів сім’ї, турботу про молодших братів і сестер, забезпечувати духовну єдність поколінь, збереження сімейних традицій та реліквій, вивчення родоводу;
Цілі навчання: 

розширити та поглибити знання учнів у зображальній діяльності, зокрема, навчити передавати відмінності пропорцій фігури дорослого – чоловіка і жінки, дитини різного віку,

вчити характеризувати полотна відомих майстрів з точки зору  композиційного вирішення групового портрета,

вчити використовувати графічні техніки для передачі характерних особливостей людей різного віку, їх настрою, тощо

удосконалювати вміння учнів у роботі з графічними техніками,

сприяти розкриттю вмінь та таланту учнів у зображальній діяльності

Тип уроку: урок створення самостійних творчих робіт (втілення задуму учнів в оригінальних творчих роботах).

Техніка виконання: графічні техніки (простий олівець, кольорові олівці, туш, перо; пастель, кольорові крейди вугілля, монотипія, акватипія, гратографія  - за бажання учнів)
Методи навчання: Вербалізація змісту художніх творів, Виконання начерків, навчальних малюнків з поясненням,

Форма організації: урок
Терміни і поняття (словник термінів та їх тлумачення): 

композиція лат. compositio — складання, зв'язування, складання, з'єднання.

Портрет фр. portrait — мальоване, скульптурне або фотографічне зображення людини або групи людей. Відповідний жанр образотворчого мистецтва. Багато портретів створено і в гравюрі.

Груповий портрет

Золотий перетин – це такий пропорційний розподіл відрізка на нерівні частини, при якім увесь відрізок так ставиться до більшої частини, як сама більша частина ставиться до меншої; або інакше кажучи, менший відрізок так ставиться до більшого, як більший до всього 

Масштаб, мірило (від нім. Maß - міра, і нім. Stab - палка) — це відношення розмірів об'єкта, виконаних без спотворень, до їхніх номінальних значень
Обладнання: 

для вчителя —  ТЗН для демонстрації відеоряду, таблиці «Пропорції фігури дорослого і дитини різного віку», дошка, крейда, ( папір, мольберт, вугілля)

для учнів — альбом, самостійно обрана графічна техніка за бажанням і рівнем володіння
Візуальний ряд: репродукції творів образотворчого мистецтва: Ф. Гойї «Сім’я Карла IV», Рембрандта «Сімейний портрет», схеми  композиційного рішення дитячої композиції

Музичний ряд: В.Моцарт «Фантазія ре мінор».

Міжпредметні зв’язки – література, музичне мистецтво, народознавство, родинна педагогіка, математика

План уроку 

І.  Організація класу – 30 хв.

ІІ. Повідомлення теми уроку – 1’

ІІІ.  Актуалізація опорних знань – 1’

Повторення пропорцій фігури та обличчя людини

ІV. Мотивація навчальної діяльності. – 1’

V. Вивчення нового матеріалу – 5-7’

колективний аналіз репродукцій картин художників та музичного фрагменту, композиція твору

оволодіння образотворчою грамотою – золотий переріз, виконання замальовок фігури жінки, чоловіка, дитини

VІ.  Практична робота – 30’

Виконання вправ 
Виконання графічної композиції – «Моя родина».
VІІ. Підсумок уроку - виставка закінчених творчих робіт учнів з подальшим аналізом кращих досягнень та допущених помилок -  3-4’

VІІІ. Домашнє завдання – 1
Хід уроку
І.  Організація класу.

ІІ. Створення емоційної атмосфери.

Усе, що є найкраще у дитини:
Її талант, культура, доброта —
Від тата й мами йде і від родини —
Незаперечна істина свята.
Сім’я, родина — це велике диво,
Там є любов і ласка, і тепло.
Там дітям затишно і радісно, й щасливо,
Тепер у нас і завжди так було.
Як тато є й матуся є рідненька,
Там добре дітям, є в них доброта.
В дітей тоді й сорочечка біленька,
І ластівкою мрія заліта.
Сім’я, родина в кожного хай буде,
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В ній стільки щастя, мудрості й тепла!
Живіть щасливо на землі цій, люди,
Й щоб доля ваша світлою була!
ІІІ.  Актуалізація опорних знань.

Повторення пропорцій обличчя людини 
У роботі вам допоможуть деякі пропорції елементів портрета. Починати роботу необхідно з малювання овоїда – це фігура дуже наближена до овалу, тільки нижня її частина має форму підборіддя людини. Овоїд розділити навпіл вертикальною віссю. Вісь поділити горизонтальними лініями на три рівних частини. У верхній будуть знаходитись брови та лоб, у середній – очі, ніс та вуха, у нижній – губи та підборіддя. Головне у портреті – це очі, вони – дзеркало душі. Очі знаходяться на відстані третього ока. Головне в портреті очі, вони віддзеркалюють людську душу. Жести рук можуть розкрити емоційний стан людини. У спокійної людини руки розслаблені, у зосередженої пальці напружені, стиснені. Навколо голови має бути достатньо простору, тла. Стільки, щоб «портретові було чим дихати»
ІV.   Мотивація навчальної діяльності.  

Який би стиль малювання ви не вибрали для себе, в будь-якій техніці малювання людської фігури увазі збереження правильних пропорцій жіночого і чоловічого тіла. Дотримання пропорцій дозволяє створювати красиві і реалістичні малюнки, що говорять про майстерність і професіоналізм художника. Тому, якщо ви вирішили навчитися малювати людську фігуру, вам необхідно дізнатися, як саме співвідносяться між собою різні частини людського тіла, і чим відрізняються пропорції жіночої фігури від пропорцій чоловічої фігури.
Повідомлення теми і мети уроку.

Особливості передачі образу людини, виявлення стану, настрою. 

Вправи на передачу протилежностей, вікових особливостей фігур людей (високий – низький, повний –худорлявий, дорослий – дитя).

Створення композиції «Моя родина». Передача характерних особливостей людини.

VІ.  Вивчення нового матеріалу

1.Знайомство з мистецтвом

Перегляд та аналіз групових портретів Гойя «Сім’я Карла IV», [image: image15.jpg]Mponopuii 06an44s





Рембрандта «Сімейний портрет»
[image: image2.jpg]



Компози́ція зазвичай вживається у двох значеннях. З одного боку, композиція — це побудова художнього твору, яка обумовлена його змістом, призначенням і характером. А з іншого боку композицією називають і сам твір, тобто кінцевий результат діяльності художника. Композиція є одним з основних організуючих компонентів кожного художнього твору. Саме композиція надає йому цілісність, підпорядковує його елементи один одному і цілому. Композиція «тримає» простір, організує його і підпорядковує так званим законам композиції. 

Подібний термін ви чули на уроках музики. Послухаймо музичну композицію і порівняймо з художньою.

Слухання фрагменту класичної композиції В.Моцарт «Фантазія ре мінор».

У процесі створення музичного твору, композитор залучає широкий спектр своїх знань і досвіду застосування різноманітних технік. Як правило необхідними є володіння музичною нотацією та інструментовкою. В традиційній композиції виділяють три сторони композиторської роботи - гармонія, мелодія і ритм. 

2.Оволодіння образотворчою грамотністю

Виконання замальовок дорослого чоловіка і жінки, дитини різного віку з поясненням вчителя.
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 Пропорції дитячих фігур змінюються залежно від віку. Так висота голови новонародженого відноситься до висоти всієї фігури як 1: 4, довжина верхніх кінцівок становить 2/5, а нижніх - 1/3 висоти фігури. Пупок - середина фігури, а ширина голови дорівнює ширині стегон.
Зміни в пропорціях і будову людського тіла з віком полягають, з одного боку, у збільшенні розмірів тіла і всіх його частин, а з іншого - в різкій зміні співвідношень між окремими частинами тіла. За весь період росту голова збільшується у висоту в два рази, тулуб - у три, руки - в чотири рази, ноги - майже в п'ять разів, а шия - у сім разів. Коло грудної клітки збільшується в три рази. У порівнянні з верхньої нижня частина тіла має велику тенденцію зростання.
У пропорціях однорічної дитини голова з шиєю становлять 1/4 його зростання, живіт опуклий і його розмір переважає над розміром грудей, ноги порівняно короткі. У 3-річної дитини модуль голови вкладається у висоті його тіла п'ять разів, груди стає ширше, пупок ділить фігуру по висоті на дві рівні частини. Талія ще не визначена. У 7-річної дитини голова укладається в зростанні шість разів, а тулуб становить 1/3 росту. Тіло дитини стає більш струнким, подовжуються верхні і нижні кінцівки. У пропорціях тринадцятирічного дитини голова становить 1/7 висоти фігури. У цьому віці значно збільшуються кінцівки, коротшає тулуб, плечі стають вже і трохи виявляється талія.
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Намалюйте на аркуші паперу вертикальну лінію, верхня точка якої збігається з верхівкою людини, а нижня - з ступнями. Розділіть цю лінію на вісім частин - кожна з частин дорівнює висоті голови людини. Найширше місце фігури дорівнює двом цілим і однієї третини ширини голови. Використовуючи в якості направляючих ліній створені допоміжні мітки, починайте малювати фігуру людини, враховуючи всі співвідношення частин тіла. Талія завжди повинна бути трохи ширше голови, а лікті знаходяться на одній лінії з пупком. Нижній край колін розташовуйте на відстані однієї чверті фігури від точки ступень, а плечі малюйте на відстані однієї шостої від точки верхівки. Малюючи жіночу фігуру, пам'ятайте про те, що вона набагато вже й витонченішими, ніж чоловіча постать. У самій широкій частині жіноча фігура дорівнює ширині двох голів. Ширина талії жінки дорівнює ширині однієї голови. Передня поверхня стегон у жінки ширше пахв, а задня - вже. Чоловічі стегна набагато вужче жіночих. Розташовуйте пупок на жіночій фігурі нижче рівня талії, а лікті розташовуйте трохи вище пупка. Всі ці моменти роблять жіночу фігуру відмінною від чоловічої. Спробуйте намалювати жіночу і чоловічу фігуру в різних ракурсах - спереду, ззаду і збоку. Це дозволить одержати найбільш адекватне уявлення про пропорції і їх поєднаннях.

В давнину числам приписували магічний зміст. Приміром, одиниця вважалася символом єдності всього сущого, якимось абсолютом. Двійка відбивала подвійність світу: матерія - дух, чоловік - жінка, день - ніч... До містичних результатів призводило також застосування запозиченого в математики поняття пропорції (числове співвідношення між частинами одного цілого). І найзагадковіший, найбільш легендарний й найчарівніший серед них - золотий переріз, що вплинув також і на сучасне мислення. Суть його в тому, що більша частина відноситься до меншої, як все ціле - до більшої.

У грубому, побутовому варіанті пропорція золотого перерізу - це приблизно 8:5, а ще точніше - 13:8. Математиками підраховано більш точно: десяткове розкладання числа "фі" (числа золотого перерізу) має вигляд 1,61803398... Цікаво те, що це єдине позитивне число, що переходить у зворотне йому при відніманні одиниці. Воно має й масу інших дивних властивостей.

Інтерес до золотого перетину посилився в епоху Відродження серед вчених і художників. Цей термін, придуманий Леонардо да Вінчі, спочатку був забутий і став популярним починаючи з XІ століття. Художник Альбрехт Дюрер встановив, що зріст людини ділиться в золотих пропорціях лінією поясу, а також лінією, проведеною через кінчики середніх пальців опущених рук, нижня частина обличчя - ротом і т.д. Талія ділить ідеальне людське тіло відносно золотого перетину. Такими є, наприклад, знамениті статуї Аполлона Бельведерського роботи Леохора й Зевса Олімпійського скульптора Фідія. Пропорції чоловічого тіла коливаються в межах середнього відношення 13:8 і трохи ближче підходять до золотого перерізу, ніж пропорції тіла жінок (8:5), які змушені "урівнювати" фігуру за рахунок підборів.

3.Композиційне рішення роботи. 

Демонстрація готових компоновочних варіантів для учнівських робіт
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VІІ.  Практична робота. 
Виконання вправ на передачу протилежностей, вікових особливостей фігур людей (високий – низький, повний – худорлявий, дорослий – дитя) з подальшим використанням ескізів для побудови власної композиції
Етапи виконання  практичної роботи.  Композиція «Моя родина»

Визначення кола зображуваних об’єктів

Робота над компонуванням об’єктів у вибраному форматі (при індивідуальній допомозі вчителя). Плановість зображення.

Схематична промальовка кожного персонажу простим олівцем

Виконання роботи в обраній техніці

Доопрацювання деталей та оформлення роботи

VІІІ.  Підсумок уроку.

· Яка роль портрету в історії людства? Для вас особисто? Чому для людини важлива сім’я? Що таке золотий переріз? Як для сім’ї можна використати співвідношення 13:8 чи 5:8? (13 діток і 8 дорослих, 5 дорослих, 8 діток)

Виставка творчих робіт учнів з аналізом досягнень та допущених помилок, а також роз’яснюється методика виконання роботи для тих учнів, що не встигли її завершити.
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VІІІ. Домашнє завдання. 

Завершити роботу, підготувати малюнки по темі «Графіка» для виставки в класі, прочитати фрагменти з «Чарівника смарагдового міста» Волкова, де описуються міста, чи переглянути фрагменти фільму «Господарка кам’яної гори» , підготувати матеріали до наступного уроку: акварельну монотипію, як основу для створення композиції, туш, гуаш, чорні ручки, кольорові ручки, гуаш, тощо.    

